

深圳滨海大道改造促进城市建筑与滨海景观融合

交通系统“搬进”地下超大四层空间

◎本报记者 矫阳

近日,深圳市滨海大道总部基地段改造工程已全部完成,具备通车条件。

一边是美丽的海湾公园,一边是密集的超级总部基地摩天大楼。为完善干线路网、缓解交通压力,2018年12月,深圳市启动滨海大道总部基地段交通综合改造,将原地上交通路段入地,地上面积融入深圳湾公园。

入地隧道为地下4层,距海面仅10米。不久前,深圳滨海大道总部基地段改造项目荣获第九届国际隧道与地下空间协会(ITA)年度工程大奖。



图为已具备通车条件的深圳滨海大道。李小明摄

国内首例滨海环境超长超宽明挖隧道

改造工程设计为主线双向8车道,车速80公里/时,辅道双向6车道,设计车速40公里/时。地面改造段长度4390米,隧道段全长约1560米。

隧道段采用“下沉隧道+地下港湾式公交停靠站+穗莞深城际站+超级总部地下空间”一体化设计,并增加了换乘枢纽中心、超级总部地下空间南北互联互通等设施,在地下形成4层空间。设计方案还分别设置了“二进二出”专用匝道超级总部地下路网系统,形成“地下快速路+地下环路+地下车库”的地下三级道路体系,保证超级总部基地大规模交通需求,打造高效地下交通系统。

改造面临的最大难题是复杂的地质条件。“滨海大道是一片填海区,下面是滩涂淤泥层,最底层则是花岗岩,构造混乱的地质条件为施工带来了新考验。”中铁四局集团有限公司滨海大道项目负责人冯金说。

下沉隧道主基坑是全线重难点控制性工程,也是国内首例滨海环境下的超长、超宽明挖隧道开挖案例。其最大开挖深度35米,最大宽度100米,开挖面积达到10万平方米,离海最近处仅55米。

“在海边填砂层、黏土层和全风化粗粒花岗岩层等不同地质和水文条件下进行基坑作业,会面临更多的技术挑战。这在世界范围内也很少见。”冯金说。

多项新技术新工艺实现隧道安全施工

海洋环境明挖隧道,受富水潮汐复杂地质条件影

响,导致基坑开挖支护难度大、降水方案设计困难、地连墙成槽稳定性控制难。

项目技术团队通过理论解析、模型试验、现场试验及数值模拟等手段,创新提出“富水潮汐复杂地层超长、超宽基坑施工技术”。他们采用最新近海潮汐环境下地下水水力梯度测量系统,找到深大基坑在潮汐环境下的动态力学响应规律和降水方案。

为确保下沉隧道主基坑及周边建筑物的安全稳定,中铁四局运用多维度监测信息网,通过自动化监测点实时采集沉降、支撑轴力、地下水位等主要监测内容数据,并对现场安全隐患进行分析,对超大超深基坑开挖、主体结构施工安全进行实时预警。2023年5月5日,工程建设中应用的多维度监测信息网被广东省建筑业协会科技成果鉴定委员会认定为达到国内领先水平,获评广东省建筑业协会科学技术进步奖一等奖。

项目还引入了张弦梁结构代替钢筋混凝土临时支护、挤压支盘桩替代传统浮桩、双曲面搭接式挡土墙等4项新技术,加大了安全施工力度。

此外,隧道运行后,将有全新通信信息系统支撑安全行车。在隧道顶部每隔一段距离,便有一处类似微型基站的通信器材。冯金介绍,这是滨海大道下沉改造的又一新试点。通信器材采用最新华为鸿蒙一体机,未来将助力实现隧道内部实况全息影像构建,使工作人员可以精准掌握经过隧道车辆的行车轨迹。

资源再生中心二次利用建筑废弃物

滨海大道项目位于国家级红树林自然保护区、深圳湾公园,环境敏感度及保护要求高。

“为最大限度节约资源、保护环境、提高效率,我们策划设立了由泥浆处理中心、砂石分离中心及固废再生中心组成的资源再生中心。”中铁四局深圳滨海大道项目部总工程师吴万林介绍。

泥浆处理中心采用新型带式压滤机、传送机,将桩基地连墙泥浆、车辆冲洗污水、基坑污水等累计9.3万方的泥污水进行泥、水分离。泥浆被压滤成泥饼排出,分离以后的水可用于现场降尘喷淋、车辆冲洗、循环水洗砂,实现污水、泥浆零排放。

在砂石分离中心,由給料机、制砂机、振动筛、螺旋洗砂机、三合一洗砂机、细砂回收机等设备组成的一体化洗砂线,对基坑内含砂率大于60%的约5万方含砂土层进行处理。产出的细砂可用于路基及管线回填,同时减少渣土外弃,实现了建筑废弃物的二次利用。

据介绍,深圳湾超级总部基地通车后,将形成“地面+地下”立体化交通,能有效缓解滨海大道交通瓶颈,同时消除滨海大道对深圳湾景观带的分隔,促进城市建筑与滨海景观融合,提供更高品质公共空间,打造湾区活力新引擎。

高海拔地区输变电设备外绝缘关键技术获突破

科技日报讯(记者张鑫 通讯员张毅涛 何炳勋)记者4月11日获悉,由国网青海电科院牵头承担的国网青海电力首批揭榜挂帅项目“高海拔±800千伏(±1100千伏)直流特高压输变电设备外绝缘关键技术研究”项目近日通过验收。该项目是世界高海拔地区输变电设备外绝缘关键技术研究的一大突破,对世界其他高海拔地区直流特高压工程建设具有指导意义和推广应用价值。项目成果将直接应用于国内高海拔直流特高压输变电工程建设,高效服务于清洁能源外送及输送通道结构优化。

据了解,伴随国家沙戈荒清洁能源

大基地建设,金—上—湖北—陇东—山东—哈密—重庆—宁夏—湖南等新建特高压清洁能源外送工程均已开工建设,多条途经和始于青海省的特高压电力外送通道已部署规划,特高压已成为推动能源资源优化配置、促进清洁能源加快发展的重要手段。

国网青海电科院项目负责人王生富介绍,高海拔地区气候环境复杂、空气稀薄,间隙放电电压会随着海拔升高逐渐降低,给特高压工程建设和运行工作带来诸多困难。一方面,随着海拔高度的增加,空气间隙绝缘强度呈现的过饱和特性和大分散性等特点更加突出,

百吨钻柱在深层地下跳起“扭扭舞”

◎本报记者 王延斌 通讯员 李亚男 江川

摩擦,从而降低摩擦阻,提高滑动定向速度和效率的系统。

记者注意到,从外观上看,这个系统只有两只金属箱子和几根导线。但就是这个看似简单的装置,可控制深入地底下几公里的钻柱按照预定程序扭动起来,像跳起“扭扭舞”,从而应对井下复杂情况,比如有效减小摩擦阻,避免压卡,减少黏附卡钻和压差卡钻等。

近年来,勘探开发不断向深层超深层、非常规油气资源进军。从式井、大位移井、长水平段水平井等复杂结构井成为主要井型。这些井型对钻柱控制精度和提速降本提出了苛刻要求。

“目前,轨迹控制主要有旋转导向和滑动导向两种方式。国外的旋转导向技术先进,钻速快,导向精准,但价格昂贵,且受井下温度、地层条件等影响较大。”尹文波说。

旋转导向的控制系统在井下靠近钻头的位置,能保证定位精准,但不耐高温。在深井和高温页岩油气井中,地层温度常常高达150℃以上,旋转导向

如果将低海拔地区的端部金属简单放大,将无法满足空气净距取值要求。这就需要准确计算间隙尺寸的增大比例以保证安全性和经济性。另一方面,目前国内尚无高海拔地区±800千伏特高压直流工程长期运行经验,带电作业技术积累不足,更没有±1100千伏特高压直流工程的投运经验。

在没有相应科研成果、设计规范、可借鉴工程和设计经验的情况下,为保证高海拔地区±800千伏和±1100千伏输电线路的安全运行,由国网青海电科院牵头、联合中国电力科学研究院有限公司、国网青海省电力公司

故障率明显增高。

针对这个问题,研发项目组另辟蹊径,在地上部分做文章,通过控制上部钻具实现近似旋转导向的功能。

“土办法”叫板洋设备。胜利石油工程公司在技术人员的反复琢磨、对比研究、设计出一套对原设备改动小又能兼容各种型号顶驱系统。这套系统可完美匹配电动转盘,这也成为它得以广泛应用的最大优势。

上百吨重的钻柱,深入地底几千米,如何让这条“巨蟒”在狭窄的井眼里扭动身躯,同时保持井下工具面稳定?这是摆在技术人员面前的难题。尹文波明白,扭矩大了会影响工具面,甚至可能导致钻具脱扣;扭矩小了,又起不到降低摩擦阻的效果。

他们经过反复试验,摸索出各种工况下的最佳参数,开发出一种独特的算法,可以精确控制扭转参数,实现在6500多米的井深,连续正反扭转3000度以上零误差,保证工具面丝毫不受影响。

针对顶驱及电动转盘电机编码器

超高压公司、国网青海省电力公司设备管理部历时3年,开展了“高海拔±800千伏(±1100千伏)直流特高压输变电设备外绝缘关键技术研究”项目。

王生富介绍,该项目成果能够解决高海拔地区±800千伏(±1100千伏)特高压换流变的关键尺寸问题,以及±800千伏(±1100千伏)特高压换流站关键金具的电晕损耗问题,节省了换流站整体建设成本,提升了换流站运行的经济性。此外,项目还解决了±800千伏(±1100千伏)特高压线路检修期间带电检修作业时的安全裕度问题,提升了线路运行可靠性。

易损坏的问题,他们又专门研发出一套具有自主知识产权的控制算法,不用编码器亦可精确控制角度,大大提高了系统的适配性和安装效率。

“我们有一支20余人的技术服务队伍。这支队伍既有研发经验,又有多年定向经验,不但有高效的研发能力,还可以提供专业的现场技术服务。这是我们的核心竞争力。”智信中心经理何洪涛说。目前,以双向扭转系统为依托,为外部市场提供技术服务已经成为该团队主要创收渠道。

据了解,经过5年潜心研究,该团队的钻柱双向扭转系统已经更新至第三代,可以广泛应用于长水平井段、井斜30°以上造斜井段、易黏卡井段等各种复杂井段,操作简便、效果明显,在钻井提速提效方面发挥巨大作用。

尹文波介绍,该系统目前已在石化油田各地区公司和中国石油安装配套了92部钻机,在胜利东部老区、苏北页岩油、川渝页岩气、鄂北致密气等重点产区提速降本效果明显,受到业内高度认可。

成果播报

“电子围栏”系统 筑牢矿工安全屏障

科技日报(通讯员聂晨 记者韩荣)4月12日,记者从中国煤炭太原研究院获悉,该院针对煤矿井下危险作业,深耕掘进工作面人员接近防护技术研究及产品开发,开发出了一套掘进工作面人员接近防护系统。

据悉,该系统集精准测距、全工况成像及AI识别技术于一身,采用多技术融合策略,并结合掘进工作面实际生产工艺,具备启动检测、分级双向报警、司机脱岗报警、远程无线急停等功能。系统应用后可有效防范掘进机截割头伤人、扒爪伤人、破碎机伤人等事故发生,预防设备之间、设备与人之间移动过程中的危险接近行为发生,提高矿工安全作业水平。

“该系统结构简单安装便捷,目前已经常态化稳定运行。”中国煤炭太原研究院相关负责人介绍,掘进

工作面人员接近防护系统可完全满足煤矿井下危险作业区域安设“电子围栏”的要求,既能保护作业人员安全,又能吻合生产工艺,不影响生产作业,让矿工在井下更安心。

记者了解到,自2021年由煤炭太原研究院自主研发的全国首套人员接近防护系统在神东补塔塔煤矿成功应用以来,科研骨干长期跟踪产品井下工业性试验情况,了解井下实际生产工艺。系统经过多次迭代升级,现已实现整个掘进工作面多机联动作业下的安全防护。

该系统先后在神东、中煤、兖矿、陕煤等国内各大煤炭企业成功应用,涵盖了掘进、锚固、支护等多种装备。“我们将持续深耕井下危险作业区域安全保障技术,为矿井安全‘站岗放哨’,助力煤矿不断向安全、高效、绿色、智能转型升级。”中国煤炭太原研究院相关负责人说。

兰张高铁兰武段 首用“数字化首件”建设模式

科技日报讯(记者矫阳)新建兰张高铁兰武段联调联试正在紧张进行。记者4月11日了解到,新建兰张高铁兰武段建设采用大量新工艺新技术。其中,“数字化首件”模式为在全国铁路建设中首次运用,实现了工程建设全过程、全要素数字化和智能化。

据中铁电气化集团有限公司兰张高铁兰武段项目负责人介绍,“数字化首件”模式依托技术人员自主研发的BIM+GIS建维一体化平台,以BIM模型为数据载体,集成几何参数、细部展示、出厂信息等数据,并同步进度、安装、检验信息,预留运维模块,形成了全生命周期信息共享平台。通过该平台,工人

员可评估施工BIM首件模型,统一全线工艺标准。

在接触网弹性吊索安装中,项目运用新型自动电子张力计,填补了国内高铁弹性吊索安装自动及半自动的空白,有效降低了施工中存在的误差和施工人员的劳动强度。在接触网施工中,项目运用张力数显自动紧线装置进行线索落锚作业,将过去需要25人的线索落锚作业人数精减为5人,提高了施工效率。

兰张高铁从兰州中川机场站引出,翻越祁连山乌鞘岭至武威市。线路全长约194.3公里,设计时速250公里,是继兰新高铁之后,兰州至新疆方向的第二条高铁通道。

MLED新型显示面板 在山西实现规模化生产

科技日报讯(记者赵向南)3万多平方米的智慧洁净厂房里,上千台固晶、印刷、贴膜、覆膜等设备有序运行着,组装着一块块MLED新型显示面板……记者4月11日获悉,MLED新型显示面板在山西实现量产。“我们不仅把MLED显示屏灯珠间距从0.7毫米突破到了0.6毫米,而且率先批量生产MLED新型显示面板。”山西高科华烨集团运营总监宋源泉说,MLED新型显示技术的规模化生产,有助于推动我国微小间距新型显示技术产业化发展。

MLED是Mini LED与Micro LED的统称,被显示行业公认为最有前景的新型显示技术。宋源泉介绍,MLED具有广色域、高动态亮度、超轻薄、大视角、超高清、低衰减等优势,是显示产业结构升级,显示产品更新换代的主流方向。

MLED发光原件尺寸在100微米(um)以内,与传统LED发光原件150um以上相比,生产工艺难度大幅增加。“主要工序中的高精度基板设计、巨量转移、巨量焊接、高精度返

修、面板封装等设备都需要达到小于10um的加工精度。”宋源泉说。

高科华烨集团作为北方地区最大的LED生产基地,也是山西重点产业链“链主”企业。经过在新型显示领域的持续攻关,高科华烨集团在该领域实现了多项技术突破,并申请了40多项专利。“我们通过持续不断的研发投入,产品与技术不断迭代,实现了大规模量产。”宋源泉说,公司使用IPD集成产品开发流程开展研究工作,极大提升研发效率,陆续突破微米级巨量转移、超小原件的键合与动态测量、激光返修、高气密性面板封装、面板在线检测校准等系列难题,实现了MLED显示产品全流程自主可控。

目前,高科华烨集团在MLED新型显示领域的技术和产品布局逐步完善,终端产品涵盖P1.8—P0.6全系列标准面板、标准整箱和整机产品等。宋源泉说,MLED新型显示面板产品在实现量产,已陆续销往山东、江苏、湖南等国内地区,并出口巴西、印度、土耳其、韩国等国家。



图为山西高科华烨集团MLED新型显示智慧洁净生产车间。受访者供图